
	教学设计方案

	题目
	直线与圆的位置关系
	年级学科
	九年级数学
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	詹惠清
	工作单位
	饶平县教师进修学校

	教学目标
	（1）激发学生亲自探索直线和圆的位置关系

（2）通过实践让学生理解直线与圆的三种位置关系——相交、相切、相离的含义
（3）探索圆心到直线的距离与半径之间的数量关系和直线与圆的位置关系之间的内在联系。
（4）让学生们自主讨论通过学习“直线与圆的位置关系”有哪些收获，在现实生活中有哪些体现。


	教学重难点
关键
	重点：（1）直线与圆的三种位置关系——相交、相切、相离
（2）从设置情景提出问题，到动手操作、交流，直至归纳得出结论，整个过程学生不仅得到了直线与圆的位置关系，更重要的是经历了知识过程，体会了一种分析问题的方法，积累了数学活动经验，这将有利于学生更好的理解数学、应用数学。
难点：探索圆心到直线的距离与半径之间的数量关系和直线与圆的位置关系之间的内在联系。


	教学方法
	教学中应鼓励学生动手、动口、动脑和交流，充分展示“观察、操作——猜想、探索——说理（有条理地表达）”的过程，使学生能在直观的基础上学习说理，体现合情推理和演绎推理的融合，促进学生形成科学地、能动地认识世界的良好品质。


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体教学设备
软件：Power port、几何画板

	教学设计思路
	复习点和圆的位置关系，引导学生用类比的方法来研究直线与圆的位置关系，在直线与圆的位置关系的判定的过程中，采用小组讨论的方法，培养学生互助、协作的精神。学生质疑这一环节充分培养学生敢于提问的习惯，做到不懂就问。

学生小结，让学生自己归纳本节课学习的内容，培养学生用数学语言归纳问题的能力。 



	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备


	复习过渡
引入新知
（3分钟）
	点与圆有哪几种位置关系？设⊙O的半径为r，点P到圆心的距离为d，如何用d与r之间的数量关系表示点P与⊙O的位置关系？
	在教师引导下回忆前面知识，为探究新知识作好准备。
	由学生归纳总结

	创设情景
（3分钟）
	欣赏《海上日出》图片，感受生活中反映直线与圆的位置关系的现象。
	议一议：学生分小组进行讨论，可从直线与圆交点的个数考虑，1个交点，2个交点，没有交点……。
	学生分组讨论，师生互动合作

	探索活动
（12分钟）
	对学生分类中出现的问题予以纠正，对学生提出解决问题的不同策略，要给予肯定和鼓励，以满足多样化的学生需要，发展学生个性思维。
按照公共点的个数，进行分类（分三类）：
直线与圆有两个公共点时叫做直线与圆相交；直线与圆有唯一公共点时叫做直线与圆相切，这条直线叫做圆的切线，这个公共点叫做切点；直线与圆没有公共点时叫做直线与圆相离。
根据学生讨论的结果，教师板书，如果⊙O的半径为r，圆心O到直线的距离为d，那么：
直线l与相交⊙O <==>d<r
直线l与相切⊙O <==>d=r
直线l与相离⊙O <==>d>r

	活动一 操作、思考
第一层次：动手操作，并在操作中感受直线与圆的位置关系的变化。
（1）直线与圆的公共点的个数有变化。
（2）圆心到直线的距离有变化。
第二层次：通过操作活动引导学生归纳直线与圆的三种位置关系。
活动二 探索圆心到直线的距离与半径之间的数量关系和直线与圆的位置关系之间的内在联系。
第一层次：观察垂足与⊙O的三种位置关系，使学生体会到：这三种位置关系分别同直线与圆的三种位置关系对应。
第二层次：探索圆心到直线的距离与半径之间的数量关系和直线与圆的位置关系之间的内在联系。
	经过对各种情况的分析、归纳、总结，对学生渗透分类讨论的数学思想

	例题教学

（12分钟）
	例 在△ABC中，∠A=45°，AC=4，以C为圆心， r为半径的圆与直线AB有怎样的位置关系？为什么？
（1）r= ,（2）r=2 ,
（3）r=3
	关于直线与圆的位置关系，不仅要理解它的判定方法，还应掌握如何运用该判定方法判断直线与圆有怎样的位置关系。
	检测学生对知识掌握情况及应用能力。
再次渗透分类的数学思想，体会分析的方法，积累数学活动的经验。

	巩固运用
及其推广
（4分钟）

	由上面的结论可知：判定直线和圆的位置关系，可转化为求圆心与该直线的距离和半径的大小来判定。
引导学生对问题进行分析：要判定直线AB与⊙C的位置关系，就要比较圆心C到直线AB的距离，与⊙C的半径的大小，因此，要作出点C到直线AB的垂线段CD，由CD与⊙C半径之间的数量关系，并可以判定，直线AB与⊙C的位置关系

	鼓励学生自己举出实例，体验数学在生活中的应用。
	

	反思小结
提炼规律
（3分钟）
	教师带领，回顾反思本节课对知识的研究探索过程，小结方法及结论，提炼数学思想，掌握数学规律。
	学生在教师引导下回顾反思，归纳整理。
	

	板书设计

	课题：直线和圆的位置关系

一，复习点与圆的位置关系

二，直线与圆的位置关系

1，相交、相切、相离的定义。

2，直线与圆的位置关系的性质定理。

3，直线与圆的位置关系的判定方法。

   例1：
三，课堂练习
 四，小结
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